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TOR N ATA DEL 16 MAGGIO 1 8 51 

DKFOBESTàj relatore. Io pers is to ne lla presa conclu-

s ione. 

¡PRESIDENTE. Pongo ai voti l' inv io al s ignor minis tro di 

grazia e gius t izia propos to dal de puta to Lione. 

(Non è approva to.) 

Resta per  conseguenza adotta to l'o r d ine del g iorno. 

DEFORESTA) relatore. Colla pe tizione 1868 il  comune  

di Por to Maur izio, dice ndo essere una de lle c ittà p iù cospicue  

e p iù comme rc ianti da Savona a Nizza, che sotto il  re gime  

francese fosse il  capoluogo del c ir condar io, ed avesse il  tr i-

buna le di pr ima is tanza e que llo di comme rc io, chiede che si 

r is tabilis ca in essa c it tà il t r ibuna le dì comme rcio con giur is-

dizione te r r itor ia le in tut ta la provinc ia. 

Colla pe t izione 3778 la c it tà di One glia, capoluogo de lla 

provinc ia, de lla qua le a t tua lme nte fa par te que lla di Por to 

Maur izio, affe rmando che per  l'e s iguo nume ro di cause com-

me rc ia li che vi sono in que lla provinc ia non s ia necessario 

un t r ibuna le di comme rc io, e che il maggior  nume ro di ta li 

cause si agiti in One glia, chiede che sia conservata l'a t tua le  

g iur is dizione consolare esercita dal t r ibuna le di pr ima cogni-

zione es is tente in que lla c it tà, e che ove si voglia creare un 

tr ibuna le di comme rc io per  ta le provinc ia, venga s tabilito in 

essa c it tà di One glia. 

La Commiss ione propone il r invio di e ntrambe que lle pe-

t izioni al s ignor minis t ro di agr icoltura e comme rc io, non 

che a que llo di grazia e gius t izia, a ffinchè vi abbia quei ri-

guardi che di ragione nel presentare la legge sovra l'orga-

nizzazione dei t r ibuna li di comme rc io. 

MKEKTI . In seguito a lle de libe razioni poco fà prese dalla 

Came ra, io faccio is tanza pe rchè ques ta pe t izione s ia invia ta 

anche a lla Commiss ione incar icata de ll'e same del proge tto 

di legge r ifle tte nte l' is t ituzione dei t r ibuna li di comme rc io. 

DEFOBESii, relatore. Io non mi oppongo a ques ta 

is tanza. 

BOÌOLVERA. Io non ho nessuna difficolt à ad amme tte re  

che que lle due pe tizioni ve ngano anche mandate a que lla 

Commiss ione a te nore de ll' is tanza fatta dal de puta to Air e nt i. 

La c it tà di Oneglia non ha a lt ro des ide r io se non che si 

faccia la luce, che si conosca la ve r ità, che s ia e s aminata dal 

Minis te ro e da lla Commis s ione. 

Per conseguenza io non mi oppongo a che si faccia luogo 

a ll' is tanza del de putato Air e nt i. 

PRESIDENTE. Metto ai voti il r inv io di ques ta pe tizione  

al Minis te ro ed a lla Commiss ione incar icata de ll'e same del 

proge tto di legge s ull' is t ituzione dei t r ibuna li di comme rc io. 

(La Camera approva .) 

DEFORESTA, relatore. Pe tizione 5670. Il  vice- s indaco, 

nove cons iglie ri e due ce nto ind iv idui del comune di Pom-

pe iana, provinc ia di San Re m o, si lagnano che il  s indaco di 

quel comune abbia con a rb it r a r io r ifiut o e con raggiri impe-

dito che fosse posta in discuss ione ed alla votazione la pro-

pos ta fatta in conformità de lla legge da vari cons iglie ri ed 

avente per  ogge tto la nomina di un me dico- chirurgo con-

dot to, con obbligo di res idenza nel luogo in r impiazzame nto 

di que llo che avvi a t tua lme nte in quel comune, ma che r i-

s ieda nel luogo de lla Riva, e chie dono che il  Par lame nto 

provveda in quel modo che ravvise rà mig liore pel be ne di 

que lla popolazione. 

La Commis s ione, cons ide rando c h e, se fossero ve ri i fa t ti 

esposti in que lla pe t izione, il  s indaco di Pompe iana avre bbe  

contravve nuto a lla legge e grave me nte mancato al suo do-

ve re, è d'avviso che ques ta pe t izione debba tras me tte rsi al 

s ignor min is iro de g l' in te r ni. 

(La Camera approva .) 

Colle pe t izioni 1861 e Ì937 Todros Di- benedetti de lla c it tà 

d'As ti chiede che la nomina dei pre s ide nti dei t r ibuna li di 

comme rcio da presceglie rsi fra i me mbri dei t r ibuna li mede-

s imi venga affidata a lla Camera e le tt iva a maggioranza re la-

tiva di vot i. 

Lo stesso con a ltra pe t izione 1870 domanda che ne lle c it tà 

pr inc ipa li in cui è s tabilito il sabato per  giorno di me rcato o 

di fie ra se ne muti l'e se rcizio in a lt ro giorno de lia s e t t imana, 

affinchè que lli che professano il  culto mosaico possano in-

te rve nirvi e s iavi maggior  concor re nza. 

La Commis s ione, r ifle tte ndo quanto a lla pr ima di que lle  

pe fizioni che la Camera non può inge r irsi de lla nomina agli 

impie ghi, e cons ide rando quanto alla seconda che l'autor iz-

zare i me rcati o fie re  e lo s tabilirne i g iorni spe tta al pote re  

esecutivo ne lle forme r ichies te dalla legge, propone sovra en-

t rambe l'ordine del g iorno. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 1870. Lorenzo Cre s ce nti, di T o r ino, vor re bbe  

che si facessero mig lio r i sce lte ne lla nomina dei s indac i, e  

che si promuovesse ro o tras locassero g l' impie ga ti che non 

godono la confidenza de lle popolazioni. 

La Commiss ione crede buono il des ide r io del pe t iziona r io, 

e spe rando che il Gove rno lo farà per  quanto è poss ibile e le  

es igenze del se rvizio lo pe rme t tano, propone l'o rd ine del 

g iorno. 

(La Camera approva .) •  

Pe tizione 1869. Vit tor io Fa gna n i, di Voghe r a, si lame nta 

di non avere ancora potuto otte ne re i l  mandato per  l'esa-

zione de lla somma di lir e 800, che s ulla propos izione del Mi-

nis te ro de lla gue r ra ed in segjpito ad avviso favorevole del 

Cons iglio di Stato gli fu accordata per  danni cagionat ig li in 

lug lio del 1848 dalle regie t r uppe. 

La Commis s ione, tut toché sia persuasa che a que s t 'ora il 

pe t izionar io avrà r ice vuto il mandato di cui in ot tobre 1849 

lame ntava la r ita rdata s pe dizione, propone il r invio di ques ta 

pe tizione a! s ignor minis tro dalla gue r ra. 

(La Camera approva .) 

Pe t izione 1875. Eusebio Car lo Gone zza, de lla provinc ia di 

Chiavar i, espone che per  dife tto di buona organizzazione e  

suffic iente dis c iplina dei prepos ti de lla dogana ques to inte-

ressante ramo di se rvizio iascia molto a de s ide rare. 

Vorre bbe che i pre pos ti fossero sce lti e organizzati come i 

carabinie ri r e a li, e che si accrescesse la paga dei br igadie r i. 

La Commis s ione, non credendo necessario uno speciale ec-

c itame nto pe rchè il Minis te ro faccia in modo che i l  se rvizio 

de lla dogana venga eseguito esattamente e nel mig lior  modo 

pos s ibile, vi propone l'o rd ine del g iorno. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 1876. Francesco Ross i, di ques ta c it t à, dopo di 

a v er r icorso al munic ip io di ques ta capita le ed al Minis te ro 

affinchè venisse ro modificati a lcuni a r t ico li del re golame nto 

del Campos anto, che egli ravvisa affatto contra ri a llo s pir ito 

de llo Sta tuto, al qua le r iguardo dice di aver  r ice vute bensì 

ge nt ili r ispos te, ma vere ne ga t ive, r icor re a lla Camera acciò 

voglia provvede re per  fare s compar ire la dispos izione conte-

nuta in de tto re golame nto. 

Gli ar t icoli dal pe te nte accusati sarebbero pr inc ipa lme nte  

que lli pei qua li è vie tato a chi non ha mezzi di acquis tare  

una par te di suolo per  il sepolcro de lla sua famig lia, d ' inna l-

zare o de por re sulle tombe c omuni, de s tinate pe rc iò ai po-

ve r i, un qua lche segno o piccolo monume nto capace ad ono-

r a r e, o con qualche indizio segnare la tomba del pove r o, 

ugua lme nte caro per  le sue v ir t ù ai pare nti ed agli amic i, 

s oggiunge che in forza di cota le ar t icolo non g li è s tato pe r-


